



# 辛勤的耕耘 丰收的喜悦

## ——习近平总书记的节日祝贺和诚挚问候传向广袤田野、凝聚奋进力量

“扎实做好新时代新征程‘三农’工作，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化步伐”“让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好，绘就宜居宜业和美乡村新画卷！”9月22日，在第六个“中国农民丰收节”到来之际，习近平总书记向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

广大农民和“三农”工作者表示，将牢记习近平总书记的嘱托，积极投身加快农业农村现代化的实践，夯实粮食安全根基，全面推进乡村振兴，为建设农业强国和宜居宜业和美乡村不懈奋斗。

### 全力保障粮食和重要农产品稳定安全供给

金秋时节，黑龙江省尚志市老街基乡龙王庙村村民李殿友在院子里忙着检修农机。他今年种了200余亩水稻，受8月强降雨影响，有20亩受灾。在当地政府和农技人员帮助下，抢排积水、喷施叶面肥，稻谷长势基本恢复。

“每年丰收节，习近平总书记都给我们发节日祝贺，让我们心里暖暖的。”李殿友说，还有十几天就能收割了，我们要争分夺秒做好秋收准备，尽最大努力把损失“抢”回来。

“今年，我们克服黄淮海‘烂场雨’、华北东北局地严重洪涝、西北局部干旱等灾害影响，全年粮食生产有望再获丰收”——丰收来之不易，习近平总书记的话语说到了农民心坎里。

河南省西平县杨庄乡封北街村种粮大户赵严杰说：“总书记和俺们心贴心。今年收麦的时候遭遇了连阴雨，小麦抢收晾晒后，我们压茬推进抓紧种上了玉米。县里植保站派专家来指导播种，对病虫害又进行了统防统治。”

“总书记这么重视粮食生产、关心农民，我们要下力气多打粮、打好粮。”赵严杰说，目前自家玉米长势不错，“我已经跟农机合作社约好收割时间了，我这儿路熟了”。

皖北平原，丰收的图景不断延展。在安徽省砀阳县，田里已是一片金黄，豆荚颗粒饱满，再过不到一周，百万多亩大豆就要收获。

深入学习领会习近平总书记的节日寄语，涡阳县副县长冯飞感到重任在肩：“作为全国产粮大县，我们必须按照总书记的要求，时刻绷紧粮食安全的弦，抓实抓细各项措施，坚决扛稳粮食安全责任，全力保障粮食和重要农产品供给。”

### 加快农业农村现代化步伐

“加快农业农村现代化步伐”，习近平总书记提出的要求让山东省寿光市洛城街道东斟灌村党支部书记李新生更加坚定了信心。

物联网管理技术在当地新建大棚中应用率已达90%，菜农随时能通过手机APP实时监控棚内蔬菜生长，真正实现了高产高效高收入。“农业现代化关键要靠科技现代化。我

们要按照习近平总书记的要求，努力推广适用的技术，让农民用最新的科技种最好的田。”李新生说。

在全国产粮大县吉林省梨树县，青纱帐里玉米随风轻摆，丰收在望。“习近平总书记强调锚定建设农业强国目标，这为我们指明了发展方向。我们会更加坚定地走规模经营、高质量高效这条农业发展道路。”卢伟农机农民专业合作社负责人卢伟谈了自己的打算。

近年来，卢伟农机农民专业合作社添置了几台大型智能农机，新建了小型粮食加工厂，从单一粮食种植逐步发展到产业链经营，合作社社员也从最初6户发展到200余户。“未来让更多村民参与进来，通过现代农业实现耕地保护、粮食增产、农民增收。”他说。

农业现代化，种子是基础。加快野生稻、野生棉花等种质资源收集保护和鉴定利用，加强作物表型组学研究，加快大数据智能育种团队建设……在海南三亚，种业科研人员正在为种业振兴持续攻关。

国家南繁科研育种基地是国家宝贵的农业科研平台。“我们要认真落实习近平总书记的要求，努力做到种源自主可控、种业科技自立自强，用自己的手攥紧中国种子，端稳中国饭碗。”中国农业科学院国家南繁研究院院长彭军说。

### 努力建设宜居宜业和美乡村

在四川省会理市，彰冠镇魁阁村

种植大户刘玉豪家的大片石榴已经成熟。

“习近平总书记强调千方百计拓宽农民增收致富渠道，让我感觉未来生活更有奔头。”刘玉豪说。这些年，在当地政府引导下，他和附近村民因地制宜种石榴，品种从硬籽石榴升级到软籽石榴，销售方式拓展到以电商为主，他家年销售收入达到三四十万元。

会理市委书记陈方勇说，要坚决落实习近平总书记的要求，坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务。“我们要强龙头、补链条、兴业态、做品牌，推动产业链条升级，做好‘土特产’大文章，让老百姓的日子越过越红火。”

道路两旁的鲜花开得正旺，墙上特色壁画引人注目，老百姓忙着在小菜园里摘菜……走进云南省昆明市晋宁区鲁黑村，一幅和美乡村图景跃然眼前。村党总支副书记方兴杨正在忙着筹备丰收节的活动，他要借此让更多人感受到美丽宜居乡村建设成果。

“总书记提出让农民腰包越来越鼓、生活越来越美好，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。这正是我们的盼望。”方兴杨说，这些年村里环境大变化，我将牢记习近平总书记的嘱托，继续与返乡青年人才一道，为乡村发展出谋划策，为建设宜居宜业和美乡村贡献力量。

(新华社北京9月22日电)

## 多彩贵州风 黔酒中国行 遵义产区名优白酒 走进兰州推介活动举行

本报讯(记者 聂勤 张凯)9月22日，由中国酒类流通协会指导，省工信厅、市政府主办，市商务局、市工业和能源局、市酒业协会承办的“多彩贵州风 黔酒中国行”2023遵义产区名优白酒走进兰州推介活动在甘肃省兰州市举行。兰州市副市长魏永辉、遵义市副市长曹鸣凤、中国酒类流通协会常务副会长刘员出席活动并致辞，市商务局、市文旅局、市投促局分别作了遵义产区及产品推介、酒旅融合推介和投资环境推介。其间，我市还在兰州举行了遵义名优白酒展示展销，茅台、习酒、珍酒、董酒、安酒等近30家知名酒企集中亮相，向兰州市民推介遵义的优质酱香白酒，寻求合作机会，拓宽西北市场。

兰州作为甘肃省省会，是西部地区重要的中心城市、丝绸之路经济带的重要节点城市，自古就是“联络四域、襟带万里”的交通枢纽、商埠重镇，素有“黄河明珠”的美誉。遵义产区名优白酒走进兰州，旨在提升遵义产区白酒产业竞争力和影响力，搭建遵义产区白酒企业与全国各地的交流合作平台，不断提高以茅台酒为引领的遵义产区品牌的知名度、美誉度和影响力，不断巩固提升遵义名优白酒的全国市场占有率。

## 东西部协作进行时

### 用好红色文化资源 提升思政育人质量

#### 2023年珠遵大中小学思政骨干教师培训交流活动在遵举行

本报讯(记者 石影 张雨辰)9月22日，2023年珠遵大中小学思政骨干教师培训交流活动在遵举行，珠遵两地100名思政教师学习交流优秀思政教学理念和教学设计，推动两地大中小学思政课一体化建设发展。

此次交流活动为期6天，邀请了党史专家、思政名师开展红色专题教学，并在遵义会议会址、红军烈士陵园、娄山关红军战斗遗址、四渡赤水纪念馆、青杠坡战斗遗址等地开展现场教学，两地教师还将围绕“如何利用红色文化资源推动大中小学思政课一体化建设”主题进行交流研讨。培训期间，遵义四中中和珠海一中的教师还将以《中国式青春》为主题在两地同上一节思政课。

珠海市紫荆中学桃园校区副校长王立国说：“遵义有非常深厚的红色文化。通过在这里学习交流后，能让我们用更鲜活的例子回去给学生讲课，引导学生学好思政课。”

遵义职业技术学院马克思主义学院思政课老师任婷婷说：“通过珠遵交流学习活动，遵义的老师可以和珠海的老师更深入地交流学习，促进遵义红色文化资源和珠海的教育资源融合，共享共通思政教育资源，为大中小学思政课一体化建设提供更多的途径。”

## 2023年全省旅游星级饭店 从业人员技能大赛遵义选拔赛举行

本报讯(记者 胡丹 见习记者 黄颜)9月20日至21日，2023年全省旅游星级饭店从业人员技能大赛遵义选拔赛举行。

此次选拔赛由市文化旅游局、市总工会、团市委、市妇联主办，旨在促进技能人才培养、推动职业技能培训和弘扬工匠精神。

在选拔赛现场，各项目参赛选手按照竞赛要求，进行了客房服务、中餐服务、西餐服务、前厅服务等操作。“我们主要对选手服务意识、礼仪礼貌、技术技能进行评分，希望他们能在行业领域里持续发展和深耕。”本次大赛裁判员、贵阳职业技术学院旅游文化产业学院副院长李海瑛介绍，此次行业竞赛已按照新的赛规赛程进行了改革，参赛选手的技能水平较往年有所提升。选拔赛胜出者将参加全省大赛，推荐申报相关称号。

经过角逐，遵义贵州饭店五星级旅游饭店代表队、绥阳县代表队、新蒲新区代表队等队伍获团体奖，红花岗区代表队袁国荣、遵义贵州饭店代表队谢朝颜、汇川区代表队胡夏夏等选手获个人单项奖。

## 勤学善思 逐梦未来

### ——记2023年度“贵州省新时代好少年”赵敏

在学校，她是一位积极进取、品学兼优的少先队员；在家里，她尊敬长辈、孝敬父母，是一个独立自强的好孩子。她就是黔西市新仁小学学生赵敏。

2021年2月3日，习近平总书记到贵州视察时来到了赵敏家，微笑着对赵敏说，要刻苦努力学习，将来为祖国建设贡献力量。习爷爷的嘱托，让赵敏受到深深的鼓舞。此后，赵敏坚持用自己的方式，向习爷爷汇报家乡发生的巨大变化。《贵州日报》发表了她的《习爷爷，我们学校变化可真大》，中央电视台新闻联播报道了她讲述的《总书记到过我们家》。

化屋村山水风光秀美，民族文化浓郁，是黔西市的美景之乡、歌舞之乡，赵敏就出生在村子里的一个勤劳质朴的农民家庭。近两年，面对来自五湖四海的客人，赵敏总是能将化屋村的一山一水、一草一木、一人一事娓娓道来，让游客听得如痴如醉。赵敏的出色表现离不开她的努力付出。课堂上，她专心听讲、勤学好问。放学回家完成作业后，她主动帮助父母做家务，让父母无比欣慰。赵敏还主动向老师、向长辈学唱苗族歌曲，学跳苗族舞蹈，学习化屋苗寨的历史，以便更好地向游客宣传家乡。

2022年，赵敏作为学生代表在“毕节市开学第一课”现场直播大会上发言，得到了广大师生的好评；2023年，她获得“深圳市爱同行恩慈公益基金会”奖学金三等奖，并获得“毕节市新时代好少年”称号。

近日，赵敏被评为2023年度“贵州省新时代好少年”。

(本报记者整理)

## 播州区：丰收节里庆丰收



庆丰收

秋风送爽，瓜果飘香，又到一年丰收时。9月22日，以“贡米之乡话感恩·稻花香里说丰年”为主题的播州区2023年中国农民丰收节系列活动在播州区团溪镇举行。

活动现场，“巧搓玉米”“搬南瓜”“拔河”“扭扁担”……农民体育趣味竞技活动比赛火热，选手们充分享受着丰收和运动带来的快乐。

本次活动还进行了电商直播、农产品展销、农业产业图片展和文艺演出。

(记者 胡雪 管煜焜 摄影报道)



扭扁担



搓玉米

## 风吹稻花香 遵义好“丰”光

(上接一版)

### 粮食单产有提升

9月6日，汇川区松林镇上庄坝区籽粒玉米高产示范田里传出一个振奋人心的消息：籽粒玉米高产栽培获得重大突破，亩产达1081.23公斤。这是有史以来黔北地区籽粒玉米的最高产量，同时也是目前全省籽粒玉米的最高产量。

无独有偶。在桐梓县木瓜镇粮食(高粱)揭榜挂帅示范点，2000亩高粱平均亩产达352.69公斤，较去年每亩增产87.96公斤，增长33.19%。记者从遵义市农业农村局获悉，今年以来，遵义的大豆、玉米、高粱、水稻等单产水平得到了明显提升。

粮食安全保障水平如何，产出是直接的衡量指标。遵义结合大力实施粮油单产提升行动，以实施千亿斤粮食产能提升行动为抓手，

依托26万亩大豆玉米带状复合种植、66万亩耕地轮作和绿色高质高效创建等项目，聚焦玉米、高粱、马铃薯、油菜等农作物，以各级党委领导领办的粮油高产示范田为核心，落实各级农技人员包保责任，因地制宜集成推广运用高产优质品种和配方施肥、绿色防控及统防统治等技术，推动粮油单产水平取得实质性提升。

生产能力的提升，农民有着直观的感受。“我今年种了20亩高粱，在农技人员指导下，亩产较去年增加9%左右。”汇川区毛石镇种植户杨先勇说。

在绥阳县旺草镇，种植大户陈华应开着收割机在稻田里忙得不亦乐乎。“今年我种的300余亩水稻比往年长势更好，预计亩产能达1000斤以上，采用机械化收割既省钱又省时。”陈华应说。

### 科技赋能助丰收

近年来，遵义加快种业、农机等领域的科技创新和推广，为现代农业转型升级不断赋能，保障重要农产品稳定供给。

走进务川自治县泥水镇复兴村的崔家生态蛋鸡养殖场，自动化养鸡方式让人眼前一亮。在控制箱面板上，一个个功能按钮依次排列，饲养员只需轻轻按下，就能实现自动喂养、上水、捡蛋、清粪，同时还可对温度、湿度、光照进行智能化控制。“喂养5万只鸡，采用传统方式需要十几个人，使用自动化设备后，只要一个饲养员就能完成。”崔家生态蛋鸡养殖场负责人说。

在红花岗区海龙镇贡米村，收割机在稻田里来回穿梭，脱粒、粉碎秸秆一气呵成。贡米村党总支书记左康红说，机械化收割效率高，大

大降低了农民的劳动强度。

今年以来，遵义聚焦农业科技赋能，协同推进科技创新和制度创新，着力补短板、强弱项，致力突破机械装备和技术作业难关，良机、良田、良法齐头并进。扎实抓好农业科技装备水平提升，推进农业良种化、标准化、机械化、绿色化、品牌化、智慧化生产。此外，遵义还实施了种子、种苗、种畜、种禽“四种工程”，抓好种质资源保护及开发利用，建立了水稻、辣椒、高粱、豆类种质资源圃，引进推广绿色防控、统防统治和规模养殖集约化生产等种养新技术，推广应用山地适用小型农机，建成4个省级农业标准化示范区。

在这硕果累累、欢庆丰收的日子里，我们欣喜地看到：如今的黔北大地上，一项项特色产业正在蓬勃发展，各县(市、区)立足资源禀赋、产业基础和市场需求，推动农业结构调整，加快农业现代化，带动农业转型升级，农村加快发展和农民增收，奋力实现由农业大市向农业强市的新跨越。

(记者 李燕)